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PROLOG GO

El objetivo de ésta tesis es 1la de facilitar, el estudio de
las Anualidades Ciertas. C '

_ , Cada tipo de Anualidad se estudia en forma individual, paré_
. que las personas que necesitan utilizar una de ellas en particu-
lar, pueda directamente consultarla. ‘

Debemos tener presente, que la Base del tema que nos ocupa es

la progresibn geométrica y por lo mismo, esta desarrollada al
principio. :

‘Para deducir las f6rmulas . correspondientes a las Anualidades
nos auxiliamos con la linea del tiempo, en esa forma identificamo—

sel momento que le toca a cada pago, iniciamos del primero al al-
timo pago.

En la actualidad debido a los avances en la tecnologia de las
computadoras, nos evitamos el uso de los libros de las tablas fi-
nancieras, en las gque encontraremos determinadas tasas, que muchas
-veces no corresponden a los_requeridos como ejemplo con décimos de
porcentaje o muy altas. Teniendo dos alternativas para el ejemplo
de dichas computadoras, para el cdlculo de datos financieros son:

1.~ Utilizar un lenguaje computacidn como el Basic, ela—.
borando los programas en forma sencilla y acorde a

_ los requerimientos particulares de los casos.

2.—~ Utilizar paquetes recomendados por los fabricantes,
para satisfacer las necesidades propias del usuario.

Como esto iltimo es muy - extenso, por . la cantidad de paquetes
- existentes en el ‘mercado, no es convenlente, en esta ocasidn, pro—
vfundlzar en-su. estudio.

No debemos olv1dar que una de las ventajas, es la velocxdad.
~de Respuesta y ‘su fac111dad en el uso multlple de estos equlpos.

Cabe notar que normalmente el desarrollo matemadtico financie—
o, que localizamos en los libros espec1a112ados en esta materla,
nos encontramos problematlca siguiente:

“El*deéarrollo'de las- féfmulas; estd réstringido a los pasos
inicial y final normalmente, originando que el consultor de la

obra, que no esta famllnarlzado con las formulas sufra cierto des-—
control.

También nos encontramos con el problema que al desarrollar un
tema, tenemos que consultar diferentes partes de esos libros 6 el
. peor de los casos consultar mas de uno.




PROGRESIONES

Este concepto es importante para el trabajo realizado, ya que se
ocupa con mucha frecuencia, para poder llegar a una simplificacién
de la Suma de las Anualidades, obteniendo la Férmula que facilita
su calculo.

Hay dos tipos de progresiones que nos van a interesar y son:

PROGRESION- ARITMETICA

PROGRESION GEOMETRICA

PROGRESION ARITMETICA.

Sabemos que es una sucesidn de numeros llamados termlnos, en la
diferencia que existe entre dos niimeros seguidos,; permanece cons-
tante, le llamamos razdn. .

Al primer término le denominamos con -la le-
tra a, la razdén con r v a n el nimero términos.

Se forma de la manera siguiente:

a:_a+r{'a+2r’-a+3r: 'a+4ri ". 'y ’1“’51, r) ”si » vi ;;} a+(ﬁ—1);'hfﬁ'"”

' - Nos interesa saber la suma de todos ‘los tér--
m:nos que consta, y Ultimo. term;no de la progres1on.«b,. o .

El u1t1mo término como vemos es.; i
I= a+(n—1)r
La suma es de la forma siguiente:

S=a+a+r+a+2r+a+3r ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,#,,,,a+(n—1)rw




;a"ar’ a'rvs“'a.-r s ar , ,‘,,',,*,,,,,,,‘y,',',,}-,ar

. La.suma es de la forma siguiente:

- Para simplificar ésta'suma,iharemosflos siguientes pasos. -

El primer término lo sumamos al ltimo términqydéndonos‘
a+a+((n-l)r =1 ¥ é
Elfsegundo término lo sumanos con el penfiltimo témino y nos da
a+r+a+(m2)r=a+(1)r=2a+l
Esta suma éontinﬁa sucesivamente como sSon n términos, y como la -
suma es por parejas, entonces las sumas son n/2 B
La suma es igual a
| S=(a+1I)n
2

PROGRESION GEOMETRICA

_Sabemos que es una sucesién de nimeros llamados términos, en la
‘que el cociente que existe . entre dos nimeros seguidos, permanece

constante,  le llamamos razén.

Igual a la progresidén anterior, a es el primer término, r es la

razbén, y n - el nfimero de términos. -

Se forma de la manera siguiente:

2 3 4 n=1 -

‘ 2 3 4 B n—l :

"S="a + ar + ar. + ar + ar ...,,,.....;.+'ar

P




Para poder simplificar ésta suma, se realizard la operacién si—
guiente: '

S - Sr

=S (1-1r) o :
2 3 ' B « n~-1
‘S = a4 8r + 8r + 8T ceceevoccesscesassesnst ar
' 2 3 n-1 n
Sr = Ar + ar + G c.ccviecsavesasssnssaqsa  Ar  Har

El resultado es:
S ' n n
S(1-r) = a-ar =a(l - r )

‘ : n n
S=a(l-r)/{(1-r)=(r -1)/Cxr-1)




ANUALTIDADES

Cuundo se tiene una serie de pagos de dinero periddicos y se rea-—

- lizan en tanto exista una situvacidén dada, la llamaremos una Anua—

lidad.

Los intervalos de tiempo entre cada uno de los pagos pueden ser:

MENORES DE UN ANO
IGUALES A UN ANO

MAYORES DE UN ANO

Es requisito que éstos intervalos de tiempo sean iguales.

'Ejemplqs de éstos’pagos somn:

'Pago de la renta de un departamento, Jlos pagos se efectuan men-
sualmente. :

El pago de la pensidén a una Viuda, éstos se efectuan mensualmente.

-El pago de las colegiaturas de 1los hijos, se pueden realizar men-—

sualmente, trlmestralmente, semestral, segin sea el caso..

,Todas las Anualidades cden dentro de dos grupos que clasificamos
‘;de la forma- 51gu1ente. » :

ANUALIDADES CONTIGENTES

ANUALIDADES CIERTAS

'Las contlgentes se- 1dent1f1can porque la serie de pagos esta su3e— )
“ta a algun evento fortulto, tanto al’ comenzar como para finalizar-
'los. ;

Las ciertas se identificaii porque son independientes de cualquier
evento fortuito, durante el tiempo que se establecié. Son el obje-—
to de nuestro trabajo.

" De las Anualidades ciertas, haremos la siguiente clasificacidn.

L



La primera clasificacidn es cuando comienza el

Anualidades Vencidas.

El primer

pago se efectua

primer pago.

después de transcu-—

rrido el primer periodo de tiempo, cada uno de los pagos se hace

después de transcurrido su periodo

Anualidades Anticipadas.

de tiempo correspondiente.

_ El primer pago se efectua al principio, cada
uno de los pagos  se realiza al principio del periodo correspon—

diente.

Anualidades Diferidas.

El primer pago se efectua después de transcu—
pagos se efectuan en su periodo co-

‘rridos m periodos, los demas
rrespondiente.,

De la clasificacibén a partir del primer pago, nace una nueva sub-
clasificacidn, con nuevas caracteristicas que

. gan de las demés.

‘Anualidades Perpetuas.

hace que se distin-—

Los pagos se realizan en forma 1ndef1n1—

Anﬁé;idadés’Variabiés.

“.‘d  por eJemplo 1a renta de un terreno.

Los pagos son dlstlntos,

mayores, se 1es denomlnara crec1entes, 'si. es

1lamara decrec1enLes.
Anualidades Pagaderas p—veces
anual efectiva. S

Anuélidades Pagaderas p-veces

al afio.

Valuada a

~al afio, con tasa

,51 éstos van s1endo
val contrarlo se. 1es

una tasa de interés. .

nominal.



Sz
- ANUALIDADES VENCIDAS

Esta anualldad se caracLerlza-‘en que el primer pago se efectila
- después de transcurrir el primer perlodo, cada uno de ellos, se
reallzara despues de. transcurrldo el periodo correspondlente.

Empezamos con VALOR PRESENTE.

El primer pago tiene un valor presente de

: -1
A=R (1 +1i)

Los dos primeros pagos tienen un valor presente de

-1 -2
=R (1 +4i) +R ( 1+i)

Los tres primeros pagos tienen un valor presente de

-1 -2 -3
R(1+1i) + R(1+1i) + R(1+1)

o
Il

Y los n primeros pagos tienen un valor presente de

e -1 2 l -3 o sy Sen L
A =R (1+i) +R (I+i) 4R (1+1) ...Q.;;......,Rm(:l+i’)lf ~>"

"Eaétofizamds R ( 1+i) y'resulta

R(1+1) [:1+(1+1) + - 141 ) TR ¢ P ; :I

Identlflcamos que lo que esta dentro del paréntesis es una progre—'
sién. geometrlca, s:Lendo los elementos.

El prlmer termlno es 1
. oo ) -1
La razbén es ( 14i )

El nlmero de términos es n
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Sustituimos en la férmula de la progresidn, resulta

} o =1 . e
A=R (14 ) (1-(C1+4i) )

: 1
(1 -(C1+1i) )
Simplificamos y obtenemos la férmula de
VALQR PRESENTE.

—Ii

A=R (1 - (14i ) )

i

_Continuemos con el monto

=
=
w
w

El primer pago tiene un monto .

C : - n-1
S =R.C1+1i7)

. Los'dos primeros pagos tienen un monto’

n~2

+R(L1+41i) 7

S =R(144)
- |

Los tres primeros pagos tienen un monto

n-2 n-3

n4i o
+ R (141 )

S =R ( 1+i ) +.R (14 )

Y los n primeros pagos tienen un monto

n~1 h—Z

S=R (141 )  + R ( 1+ ) R




147
» Lésyofdenamos‘en fofma ascendente

: 1 2 © n-1
S=R+R(1+i ) +R(1+i) -V-o-oro-.---.--o"'R('1+i)

Factorizamos R

o . ‘1 2 n-1
S =R [1+(l+i) + (L +1 ) cieevnnasnnea(F14i ) ]

Lo que esté dentro del paréntesis lo identificamos que se trata de o

(una progr6510n geometrlca, los elementos son:

Primer término es i
"La razbn es ( 1+1 )
El n{imero de términos es n

Sustituimos en la férmula de la progresibén geométrica y nos queda

- ‘ o
=R(1-(C1+4di))

CESTDD)

:7 Simp1ifi¢amos,fﬁendrembs 1a férmula_del anﬁd;

,‘:. L n . Dol
S'=R( 1+ i)y -1




ANUALiDADES ANTICIPADAS

Como ‘sabemos este tipo de Anualidades se identifican porﬁue el
primer pago se realiza al momento de iniciar el primer periodo y-
cada uno de los pagos se efectla antes de comenzar el periodo co-
. rrespondiente.
Nos interesa calcular lo siguiente:

EL MONTO Y EL VALOR PRESENTE

Empezaremos con el MONTO

M O NTO

, Es la cantidad de dinero que se va incrementando a
un interés al transcurrir los periodos

El primer pago tendra un monto igual a

. n
S R C 1 +1)

$ L¢s dos prlmeros pagos tendran un monto 1gual a |

e . -
: R 1+ i ) +R( 1 + i )

:wi;”
4"‘

" Los tres prlmeros pagos . tendran un monto igual a

e n n-1 n-2
=R (1 +1i) +R ( I +1i) + R ( 1 +1i)

w
] :

,Y'todos los pagos tendran ‘un monto 1gua1 a

n k n-1 | n-2. . : :
S=R(1+1) +R ( 1+ i) +R(C14+ i) ceveeees R(1+1)




Cambiamos en forma ascendente la suma nos queda

| 1 2 SEREA
S=R(1+4i)+R(1+4i) +R(CL+41i) ..... “","‘,R<1+i)

‘Factorizamos R ( 1 + i ), resulta ’
: 2 3 ' ‘ n—l:]
S-R(1+i) [ 14+(1+i) + (14i) + (1+i) .(1+1) 3

Lo que tenemos dentro del  paréntesis [: :] se identifica como una
Progresidn Geométrica, que tiene como elementos los siguientes:.

El primer término 1
La razbn (1+44)
Nlmero de términos n

Sustituimos de acuerdo con la férmula de la progresién geométrica

S=R(1+i)(1—(1+i)n)

(1 -C1+4i))

,SimpiifiCando las operaciones nos queda

1Laff6;mula'de M ONTO es.

'S=R(1+1)((1+1) -1)

i

VALOR PRESENTE )
' Cada uno de los pagos 1o retornaméé al inicio de’
las operaciones - R : '
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El primer pago'tendré un valor presente
A =R

Los dos primeros pagos tendrin un valor presente
-1
A=R+R(L+41i)

Los tres primeros pagos tendrén un valor presente
. -1 -2
A=R+R{(1+41i) + R (1 +1i)

Y todos los pagos tendran un valor presente . i _

' ‘ -1 : -2 s ‘—(n-1)
A=R+R(C1+41i) + R (1 +41i) cecesenrsseecssa R(1I+1)
Factorizamos R resulta es

‘ -1 -2 , (n-1) T~
A=R[:1+(1+i) + (1+i) .(1+1) ]

Identificamos dentro del paréntesis [T:]una progresién geométrica,
los elementos resultan
" Primer término es
La razén es
Nimero de términos
‘f7A§1i¢émos.1a‘f6rmulé de progresién,geoméﬁricai
TETTTT , , , -n ST

CA=R(LI=S(141) )

. SR ¥
(1=-C1+4i) )

Simplificamos las operaciones, nos queda

' La férmula de VALOR PRESENTE

-n

A R ( 1-?-i > (1 -(1 + i ) ) :

It

i.



- ANUALTDADES DIFERIDAS

leerlmlento es un lapso de tlempo en donde no se realizan pagos,
veremos dos casos: '

1.- Despues de transcurridos m pariodos, se efectfla el primer pa—
g0. '

2.- Se realiza el primer pago después de transcurrido el primer
periodo hasta los n pagos, después de hacer el ultlmo pago, se
deja transcurrir m periodos.

: Obtendremos del caso 1, el Valor Presente, con la 51gu1ente 11neag'
de tlempo : :

R R Roee v smeeeeeesR

0123.....m ml m2 mt3 , m+nr,‘
Primer pago tiene un valor presente diferido de:

- (m+ 1)
=R (1 + 1 ) :

Los dos prlmeros pagos tienen un valor presente d1fer1do de: -

“(m+1) —(m+2)
=R ( 1+ i ) 1 : + R ( 1 + i )

‘,:Los tres prlmeros pagos tienen un valor presente dlferldo de‘#ﬁ

.  =(m#l) L Z(m#2) o —(me3)
=R(1+i) o F R(1+1) ) + R(1+1) ‘

4 todos los n pagos t1enen un valor presente d1fer1do de-'"

n(m+1) —(m+2) | e »~(m+n) L
R (1+1) + R (1+1i) +..............+R(1+1) : .‘)Qﬁ“
- ~(m+1) : | -
Factorizamos R (1+i) y nos resulta: ’ ; ’
—(m+1) ‘ -1 =2 o —(n-1)

A =R (1+i) (1 4+ (143) 4+ R (I48) eeewran(led) . )
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Vemos que se trata de una progresidén geométrica, con los .siguien-—
tes elementos: : : . S

Primer Término es 1
‘ =1
La Razbn es (1+i)

El Nimero de Términos es n

- Sustituyendo en la Fbérmula respéctiva:

\ —(m+1) . ' -n
A =R ( 1+i ) (1= C 141 ) )

-1
1 =-C1+ ) )

Simplificando el coc1ente, nos da el Valor Presente de una Anuall—
dad Diferida.

—m -n
A=R (141 ) (1~ ( 144 ) D

i

Para el monto de este caso, el tiempo del diferimiento antes de
los pagos, no tiene ningin ' efecto, por este motivo analizaremos el
caso 2, donde los pagos se hacen al principio, y después se difie-
re, veremos el caso del monto diferido de una Anualldad Venc1da.gj

: La 11nea'del tlempo que le ‘corresponde es~1alslgu1ente:

R R R viceesnsaasR

0 1 2 3 B

Es pagadera n perlodos y despues dlferlda m perlodos._

El primer pago tiene un monto dlferldo de:

: nt+m -1
=R ( 1+i )

Los dos primeros pagos tienen un monto diferido de: . e ‘f‘§ ;1{;;

n+m -1 : n+m-2
S =R ( 1+i ) + R (141 )




Los tres primeros pagos tienen un monto diferido de:

n+m-1 n+m-2 n+m-3
S=R {1+ ) + PR (1l+i ) + R ( 141 )

Los n primeros pagos tienen un monto de::

n+m—-1 n+m-2 | m
S =R (1+i ) 4+ R ( 141 ) F 4 e e s s e« o a o « R (1+1)

Ordenamos de menor a mayor y nos resulta:

m m+1 ‘ mtn-1
S=R(I+i ) + R (i ) + ¢ ¢« o v ¢« v e o« o « RCI+i)

. m
factorizamos R (141) y nos queda lo siguiente:

om 2 n-1
S =R (1+i) C 1+ (I41) 4 (341) 4o o o o o o o « (141) )

Vemos que se trata de una progresidén geométrica con los elementos
siguientes:

Primer Término 1
La Razbn es (141)
Nimero de Términos es - n

Sustituyendo en la férmula respectiva:
m

S =R(IHD) (- (1#) )

1 - (141 )

Simplificando el cociente nos resulta:
. “a. son .
S=R ( 1+ ) ¢ CLl+i ) -1

i,
Es la férmula del Monto de una Anualidad Diferida.

Para el Valor Presente, en caso 2, el diferimiento después de los
pagos, no tiene ningin efecto. ' ‘ - :




- Los tres primeros pagos tienen

'211
ANUALIDADES PERPETUAS

Tienen como principal caracteristica, que sus pagos no tienen fin,
que no existe un nimero limitado de pagos.

 Para poder determinar la situacién del Valor Presente y el Monto
de éste t1po de Anualidad, establecemos un nmero n el niimero de
 pagos.

Obtendremos su Valor Presente

01 2 3 4

R R R R

"El primer pago tiene un Valor presente

A= R ( 144 )

Los dos primeros pagos tienen
-1 -2
A= R ( 141) + R (14 )

: - - -3
“A=R (1+4i ) + R ( 14i ) +R(--1+i)
Y todos los pagos tendran un valor presente ,:

. -1 -2 EERUEE R
(A-- ‘R ( 1+1 ) + R ( 1+1 ) 4+ .+R ( 1+1 )

, 1

: :Factorlzamos R ( 14i°) y nos resulta’ 7 , : T e
. ; a1 R Ca
A =R (1=1) [1+ C14i ) 0 | (1+1)

Identificamos que tiene. una progresidn geométrica, identificamos - .

. como elementos

Primer Término es 1
R o
La razén es ( 1+1 )

El nfmnero de términos es n
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Sustituimos en la férmula de progresidn geométrica

-1 . -n
A= R ( 1+ > (1~ (1+14i) )]

-1 .
1 - (1 +4i)

Realizamos las operac1ones respectivas, la férmula de Valor pre-
sente .
~n

AR (1-(C1+i) )

- i

Si hacemos n tender aCco entonces como sabemos que el numero de
periodos (n) tiende hacer un nimero muy grande, y cuando mas crez—
ca resulta que:

. -n
(1 +4) = 1

n
(1 +1i)

Esta éxpresién se acerca mucho a cero, y la tomamos como ée;év
La formula de Valor Presente es:
=R(1-0) =R

i i

Contlnuemos ahora con el MONT O

=La graflca del MONT O es ,  ﬂ,; ;”ﬁ“Lp'fg;yfﬁ{,i f“

b/1234

L N N R AT R XS

'R R R R R
El primer pago tiene un monto de
; n-1
S=R(1+4i?)




~ﬁos dos prlmeros pagos tlenen un monto de
n-1" . n-2
"R(1l+4i) +R(C1+14)

mﬁ
"

Los‘ﬁres primeros pagos tienen un monto de
o , n-1 . n-2 n-3
R(C1+4i) + R (1 4+ 1) +R(1+1)

S
Y’todos los pagos tienen un monto de

S=R 1+ (1l+i)+R(1+1i )n—2 teeeeeeneesenecodR(1H) R
Factorizamos R y resulta ’

1 2 ) n—l
Rl: 1+ (C1+4i)+(1 + 1 )+ .....,.............(1+1) :1

Lo que €sté dentro del paréntesis [: :] lo identificamos como una
- 0y - 0 - :
progresidn geométrica, identificamos los elementos que son:

Primer Término : 1
La razén es (1 +4i)

El niimero de términos es’ n

Sust1tu1mos en la férmula de la progre51on geometrlca y nos queda
S=R{((1+41i ) )
(1-(C1+1i))

ZEZL“Slmpllflcamos tendremos la formuladel M. O N T O

R((1+1);—1)

- i

. Como tenemos que n tiende hacer- muy grande,<queVya'hd existe un
nimero llmltado de. periodos. oo FER : :
.o.n

k\'La expre51on R ( I'+1i) N - ‘ é'infinito

Por ‘esto no se calcula el monto, de éste tlpo de anualldad




ANUALIDADES VARIABLES .
Eété tipo de anualidades se caracteriza principalmente, que entre

. cada uno de los pagos, no se paga 1o mlsmo, casi siempre ex1st1ra
una relac1on matemidtica entre ellos. '

Si tiene un aumento con respecto al pago anterior, a este tipo de
anualidadess le llamaremos creciente. Si de lo contrario va dismi-

nﬁyendo el pago se le denominard Anualidad decreciente.

Lo clasificaremos en tres tipos que son:

1.—- Si entre cada pago existe una d1ferenc1a que es constante serd
~de tipo progre31on arltmetlca.

2.— 8i entre cada pago existe un cociente que es constante, seré
de tipo geométrico.

3.- Si entre cada pago tienen otro tipo de relacidén matemitica se
les llamari variable.

Comenzamos cdn la de tipo PROGRESION ARITMETICA

La anualidad que vamos a trabajar es creciente, a la cantldad que
vamos 1ncrementar la denotaremos con la letra Q

| Calcularemos el VALOR PRESENTE de la anualidad:

E1 primer'pagohtiene un valor presente-

- A=R(Lla+idi)
'El primef y segundo pégo'tiénen un valorvpfeseﬁte de -

v o | L2
A=R(Cl+i) + (R+Q)(1+ )-

Los tres primeros pagos tienen un valor presente de
-1 -2 -3
= R(1+i) + (R+Q) (1+1) +(R+2Q) (1+1)

Los n pagos tienen un valor presente de - SRR
: -1 -2~ ' —n
=R (1+i ) + ( R+Q Yy ( l+1 ) +.............+(R+(n—1)Q)(1+1)

Como observamos que entre cada uno de los pagos’ ex1ste una dife-—
rencia constante, en este caso es Q




Necesitamos llevar expresién a una férmula que represente a la su-
ma de Valor Presente. -

Desarrollando ésta expresidn nos queda

-1 -2 -2 -3 -3 :
A=R(1+i) +R(1+1) +Q(l+i) +R(1I+i) +2Q(1+1i) ..ivvicniecnnnnnn .o
: -1 -n
cneeseaaeoetR(I+L)  +(n-1)Q(1+1) . '

Para facilitar las operaciones, llamaremos AR a los términos que
tengan a 1la R, y los AQ a 1los que tienen Q, establezcamos lo si-—
guiente: ‘

A = AR + AQ
Entonces tendremos lo siguiente: I
AR:R(1+i)_1+ R(1+i)_2+.. ........ cetsacssseseannes + R(l+i)_n
-2 ~3 -n

AQ = QC 141 ) + 2Q € 14D ) Heeonnoeeaveeenenenat(n=1)Q(1+1)

Simplificaremos primero con AR
-1
Factorizamos R (1+i)

-1 -1 =2 —(n—l)]
AR =R (1+1i) [: +(I+1i) + (143 ) +eeeeeesdao(14)

Identificamos que se trata de una progresidén geométrica lo gue es-—
-.th dentro del paréntesis [ ]} y tiene como elementos lo siguiente: -

Primer Término es el o1
o ‘ , -1
" La razdbn .es - : 1+ )
El nimero de Términos n

‘ Sustituimos'en la férmula de la progesibn geométrica y résulta
' ‘ . - -1 -n : B
AR = R(1+i)  (QQ-(1+1i) )

-1
(1-C1+1)> )




- Simplificamos el cociente de ésta expresibn, resulta:
‘ -n

AR =R (1 -(C1+1i)

i

Ahora reduzcamos AQ, haremos la siguiente operacidn:

-1
AQ-AQ(1+i) = AQ- AQ = AQ ( 1+4i ) - AQ = AQi
(1+1i) (1+i) (1+1i)
=2 -3 - -n
AQ= Q(1+i) +2Q(141) +iveee(n=1)Q(1+i)
-1 ' -3 -n -n—-1
(1+1) AQ= Q(1+i) ....... (n-2)Q(1+i) +(n-1)Q(1l+i)
-1 -2 -3 -n —n-1 -n-1
AQ-AQ(1+i) = Q(1l+i) + Q(l+i) eeeaws Q(1+i) +Q(1+i) -nQ(1+1)
-2 —3‘ -1n —n~-1 -n-1
AQi = Q(1+4i) + Q(1+i) e.... +Q(1+1) +Q(1+i) -nQ(1+i)
(1+i)
. -1 - ~2 -n -n
AQL = Q(C 1+i ) +Q ( 141 ) +....Q(1+1i) -nQ(1l+1i)
| ] S
'Factorizemos{Q C 1+i ) ’ »
R _'1L—@ 1 . —-1) - -nqy
CAQL = Q(I4i) L I4+(14i)  ae.e.n cenaafl4i) -nQ{1+i) :]"*<

Lo que esté dentro del paréntesis[:_-] identificamos que se trata
de una progresién geométrica, teniendo como elementos los siguien—
tes: - - o : S : SRR

. N
Primer Término es 1
La razdn es . ' o (141)

. E1 nimero de Términos es : n
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 {S£é£itu§ehdo en la férmula de prdgresiéﬁ geohétfica, nos'queda
R T . -n —n. .
L AQ1 = Q (1- ( 143) )-nQ (1+1)
L “"‘f]f"‘_‘
Simplificando el cociente nos resulta

. -n

L AQi=Q (1= (14) ) - nQ(1+i)

Tl

; - i :
AQ = Q(1—-(1+i) - nQ(1+i)
i .
JSﬁstituimoé en A = AR - AQ, para obtener elAValbr Presente
. ~—ii -n —I '

AR(I-(1+41) ) + QU1 =(1#i) ) -nQ(l+i)

1 2 SR
: ‘ i

La grafica de éste tipo de anualidad es la siguiente:

TR OmQ ®mE . BeDa

MTON T O

El monto de una Anualidad Creciénté”con>ia‘mOdalidadfdenprogfesiéhﬁ.“v"

" aritmética.

K

0.1 2 3 N . n-2 n

’

TR ®mQ ®m2Q Re(n-300 Re(a1)Q



El prlmer pago tlene un monto de S .
n-1 _ -

S=R* (1+i)

. Los dos primeros pagos tienen un monto de

n-1 . n—-2
S = R( I+i) + ( R+Q ) ( 1+i )

Los tres primeroé pagos. tienen un monto de
o _ n-1 ; : n-2 . n-3
S=R(1+i ) + (R+Q ) ( 141 ) + (R+2Q) (1+i)

Los n pagos tienen un monto de _
‘ n-1 n—-2 - . ' -
S=R ( 14+i ) + (RHQ ) ( 141 ) + ...................R+(n—1)Q

Desarrollamos los paréntesis, que se pueden hacer en este momento.
n-1 n-2 n-2
S=R(1+i) + R(1+i) + Q(1+i) Fevesacancoasasensas s tFRH(0-1)Q

Para facilitar los desarrollos, separamos los elementos que R con
SR, ¥ los que tienen Q con SQ. Entonces nos quedara

S = SR + SQ
Comenzamos con SR, nos resulta lo siguiente:

n-1 n-2
SR =R ( 1+1i ) + R ( 1+i ) FereentacseccesscttaaneacasnsaatR

Lo ordenamos en forma ascendente. , Ly o L

'*"SR R + R ( 1+i ) o+ R ( 131 ) +.......................+R(1+1)

Factorizamos R .

: b2 - IR nel -
SR = Rl: 1+ ( 14i ) + ( 144 ) Feeenetetiatiadinieiiiaes (1+2),J“

Identificamos que se trata de una progresidn geométrica con los
elementos siguientes: s ‘ T

e

Primer Término es 1

La ‘razdn es (1 +4di)

El nfimerc de Términos , ‘n




" Sustituyendo en la .f6rmula respectiva

n
SR =R ( 1 - ( 14i ) )

1 - (144 )

Simplificamos el cociente y nos queda
B * . n
SR=R ( (141 ) -1 )

i
’Céntinuemos ahora con SQ ) :
n-2 n-3 . Cin=4 E ’
=Q ( 1+ ) + 2Q ( 1+i ) +3Q (141 ). + - +(n=1)Q
Lo ordenamos en forma ascendente :
' o n=2
(n—l) + (n-2) Q (1+i) +...........................Q(1+1)
Para poder simplificar hagamos la siguiente operacidn
SQ -8SQ ( 1+i ) = —SQi
) ' ' : ; 2 n=1
SQC 141 ) = ( n-1 J)QC 1 )+(n-2 )C Q) ( I+i )4ee...+Q(1+1)
Multlpllcamos por —-l.a esta 1gua1dad _ o
2 ' n~1.

SQI ="'HQ 'r Q Q( l-rl ) - Q ( 11—1 ) 'r.--...----.--.....Q(1+J.)

_Factorlzamos 1a Q, nos resulta o
o 2
SQ1;—nQ+QE1+(1+1)+(1+1)

 Ident1f1camos lo que esta dentro del parente51s [T J se trata de

una progre31on geometrlca, con los elementos siguientes:
Prlmer Termlno es I 1
La razén es ‘ ; L+ i)

Nimero de Términos ‘ o mn

+...;.,;‘...,‘....;..... (1’+vn—1'_-.l‘,-”




Sustitﬁyendo en la férmula respectiva
: ‘ n
8Qi = -nQ+Q( 1 - (C1l+1))

T (1731

Simplificando el cociente y despejando la i; nos resulta

N n
SQ = -nQ Q¢ (1 +4i) -1)
+

i 2

i

La férmula de Monto de una anualidad creciente con modalidad de -
progresidn aritmética, nos resulta: :

S =R ( (1+i)n—-1)'+-Q('(1+i')n"1) —nQ,.

i : 2 ‘ i
i

... Anualidad creciente con la modalidad de progresidén geométrica.

Coniwenzamos con Valor Presente

"La grafica es la siguiente:

0102 T3 . S
R ORQ RQ - . ..o RQL

 El primer pago tiene un valor presente de:
A=R(l1+1i)

Los dos primer6s‘pagos.tienen un valor presente-de:
T -2 S
A=R¢(1+1i) +RQO(CL+1i)

Los tres primeros pagos‘tienen un valor preseﬁte/ﬂe:
- -1 - 2 -3 '
A = R(1+i) + RQ(l+i) + RQ (14i)




‘Simplificando el cociente nos resulta:

<} |

los n pégos tienen un valor presente de:

-1 -2 2 -3 ‘ n-1 -n
= R(1+i) +RQ(1+i) + RQ (14i) +....vven.......RQ (1+i)

-1
Factorizamos R(1+1) ‘y nos resulta: .

-1 -1 n-1 - —(n—l).:l.
= R(1+i) I+ Q(1+i) +....;..;............ Q (1+i) .

‘_Identlflcamos lo que estd dentro del parente51s':ﬁ] como una pro—
gre51on geometrlca, con los Slgulentes elementos.»_ :

Prlmer elemento ' o1

. -1
La razbn es Q1 +1)
El niimero de términos n

Sustituimos en la férmula respectiva, nos queda:

-1 n -n

A =R (1+i) (1-Q ( 141 ) )

-1
1 — (1+31) Q

L B
A=R(1-Q (14 ) )
' 1 +1- Q

 ~Esta'és la férmula de ‘una Anualldad Creciente’ con Valor Presente,
‘con-la modalidad de Progre51on Geométrica. | :

o .fAnualldad Crec1ente cqn la modalldad de progre51on geometrlca para
'_;obtener elMONT O

- La grafica es'la siguiente:

2 ‘ o ; n—-1-




El primer pago tiene un monto de:

S n-1
=R (1 +4i)

‘ﬁoé dos primeros pagos tienen un monto deﬁ
o n~1 n-2
S=R (1 +1i) +RQ (1 + 1)

Los tres primeros pagos tienen un monto de:

- : n-1 n—2 2 - n-3

S=R ( 1 +4i) +RQ (1+4di) +RQ (1+41i)

Los n pagos tienen un monto de: ]

: n-1 n-2 ‘ S ‘ n-1 -
8= R ( 1+41i) +RQC1+1i) FevessesavacecnseanseasetRQ

Cambiamos el 6rden en forma ascendente con respecto a ( 1 + i )

. n-1  n-2 1 n-3 2 a-1
S = RQ‘ + RQ (1+i) + RQ (141) weeeeennccscensnacsa R(1I+1)

n-1
. Factorizamos RQ y nos resulta:

—1[: o -1 -2 ) 2 ) ~(n-1) jn—l:]
1 }‘Q (14+31i)+Q (1+1i) eaeeaaa (1+1) -

Identlflcamos que se trata de una progresién geometrlca que tlene-
como elementos: ,

, Primer Término es . . 0 1
‘La razbén es - S Qs (1)
~ El nimero de términos es .. - n ..

. -Sustituimos en la férmula respectiva

n-1

S=RQ (1-Q (l1+i))

1-Q (1+1)
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Al‘siﬁplificar el cociente nos resulta:

n n

"S=R((l+4i) -Q )

(1+1i) Q

Introduciendo dentro del paréntesis Q , nos queda:

S =

Es la férmula de Anualidad Creciente para el Monto de la modali-

n

n n

R( (1+ i) -Q

)

(1+1) —q

dad de Progresién Geométrica.

Para las Anualidades Decrecientes, haremos los siguientes cambios:

Anualidad Decreciente con

VALOR PRESENTE

A = R(1 -(1+i)

Aplicando la regla

.\

I

‘M ON T 0O .

S

la

modalidad de progresibdn aritmética,
la razén es negativa, para éste caso —-Q , sustituimos en la férmu-—
la correspondiente y encontramos lo que buscamos.

i

de los signos, nos resulta:

R(1 ~(1+1)

—-I1

,. n : - N
) - Q@ -(1+i) ) + nQ (1+1)

n . -
) o+ (—Q)_(l—(1+i)

)-n(~Q) (1+1)

i

2

hag 1

i

- . n . n
R(C (1+i) -1) + (-Q)( (1+i) -1)

2

i

i

i

2

i

-n(-Q)

i i 3




Aplicando 1la regia de los signos, nos resulta:

n

n .
S =R ( (14i) =1) - Q( (1+4i) -1) + nQ

i e 2 ‘ i
i .

"Para las anualidades decrecientes, haremos los siguientes cambios:
“Anualidad Decreciente de modelo Progresién Geométrica, la razdbn-es
: 21 0 7
de exponente negativo Q , sustituimos en la férmula correspon-—

.diente y encontraremos lo que buscamos.

VALOR PRESENTE

-1 n ‘ -n
A=R(¢(1-(CQ ) (1+1) )

-1
1+1i-0Q

Aplicando la regla de los exponentes:

. o o
A=R(1-Q (1l+i) )
=) |
T s 141 -0
-i 7;’Mi0hN>T‘Q . wi. o .
CS=RC (L+i) =(Q D) )
. - -
(1+1i) -Q

'Apiingdo la_reglé de los exponentes:

n ~n

S=R( (1+4i) -Q )

—1
(1 +4i)-Q

-
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ANUALIDADES VARIABLES

Cuando existe una serie de pagos diferentes, pero existe alguna -
relacibn matemidtica entre ellos, existe la necesidad de Calcular

su Valor Presente como el Monto.

Los pagos los representamos en la siguiente forma:

R]_,‘ R2, RB’Q--..c-..a-‘l..'-.-----.'--o..-nn--.-.‘.--c--.o;"R

Los pagos los representamos en la forma siguiente:

R1, R2, R3, R4, = = « = v o « = = o« « « « .Rn

la linea del tiempo del Valor presente nos resulta:

Rl R2 R3 R4 - - L] - - - - - - -

0 1 3 3 & ...

El primer pago tiene un valor presente

o
A=Rl (1 +i)

Los dos primeros'pagos tienen un- valor presente = -

-1 -2
A=RlL (Y1+1i)+R(1+1)-

- Los tres primeros pagos tienen un valor presente’

o -1 2. 3
A =Rl (14i) + R2 (1+i) + R3 (1+1i)
Los n primeros pagos tiemen un valor presente

-1 -2 -3

A =Rl (1+i) +R2 (1+i) +R3 (1+i) .'.'. e e . .'. . ;Rn(1+i)

n

-n




*Realizamos los siguientes cambios de rotacidn

"Rl =Ul, R2=U2, R3=03,. « « 2 = « « « » « . Rn = Un

-1 2 -2 n

-n
V -=( 1+i ) Ty v = (1+i) 3 ®* e o . @ 3 e ® 2 e = V = (1+i)
Establecemos lo sigﬁiente: '

2 n—1 n

U1=U1,U2=(1+D)U1,U3=(14D) Ul,..........Un=(1+D)  UL,Un+1=(14D) U1
Sustituimos estos valores en la suma de valor presente

. 2 3 : ) ) n
A=VUl + VU2 +V U3 + . . .0 ¢ v o v v v s s oV in

Hacemos la otra sustitucidn

. 2 3 . 2 n n-1
A=7VUlL + V (14D)UL + V (14D) Ul + . ¢« « . . V (14D ul

Factorizamos VUl, nos resulta

2 2 n-1 n-1
oA = VUI(14+ V (14D) + V (1+D) e o o o o o o« o V (14D) )

Identificamos que se trata de una progresidén geométrica con 1los
siguientes elementos: . e

Primer Término 1
"La Razbén es : . V1D ) -
FEl nfmero de términos es n

'Sustituimos en la fdrmula respectiva

; T . nk B ¢ |
A=VUL(1-V (14D) )
' 1=V (1+D)
‘a n
A=V (UL-V (1+4D) UL)

1~ V. (1+D)
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: R oo B B
"~ .Como sabemos que Un+l = (1+D) Ul lo sustituimos
- A=V (Ul -V U+l)

1 - V(1;D)

o -1 .
Como V = (1+i) lo sustitqimos

S - -1 f .
A =(1+i) (U1 -V Un+l)

B ] _1 "
1 - (1+i) (1+D)

Réglizamos las operaciones correspondientes:

L -1 n )
A= (141) (U1 - V Un+l
1 - ( 1+D )

co i

-1 n

( Ul — V Un+l)

RETID
-i:SimfiifiCando nos resulta:

= Ul - V. Un+l

i-D

"w”féﬁbimdé (1—D) alinumerédorﬁ

A . | ‘n' E g r
A‘AA=(:|'.-—D) (U1 -V Un+1)

- Desarrollamos el binomio

TR | -2 2-3 j e
A‘= (i '—'Di +Di e e e e = .'-‘._. o)( Ul

-VUn+1)



- Eféctu:amos_ el producto:

A=

UL - v

n

i.

U4l - DUL-DUn+1V

w2
U3
U4
Us

U6

U7 -

 Un+1-Un

n

-2
+ D

2 n
Ul-—DUn-l-lV—.o.

Ul

U2

U3
U4

us

U6
o

U8

D

DU

bu2

DU3

DU4

DuUs

nue

| Dus -

‘AUn

2
i

AU2
AU3
AU4

- aus

AUz

2.
D

— AUl

- AU2

- AU3

~ AU4

~ AUS -
— AU6

T»AU9

3
i

- TABLA DE DIFERENCIAS

=D Ul
= D U2

= D U3




" Un ejemplo de esto es cuando tenemos los siguienteé pagos que son:

1, 4, 9, 16, 25, 36, « v o 2« e« ¢« « < 4 e« o+ « an

LA TABLA DE DIFERENCIAS

2
D )]
o1 Uil 121
L 3 ’ . o
U2’ 4 2 Ul2 144
. 5 .
U3 9 2 Ul3 169
7 ‘
U4 . 16 2 Ul4 196
, 9 :
Us 25 : 2 Uls 225
11
U6 36 2 Ul6 256
S - 13 .
U7 49 2 Ul7 289
' 15
us 64 2 Ul8 324
e 17 | ; |
U9 . - 81 - 2 . U19 361
L N 19 L ‘. f
‘U100 - 100 o 2 U020 400
co U21 441
. A=U1-V U201 -DUl -V DU2l +DUL -V -DU21
T ' 2 T3

2

23

25

27

29
31
33
35
37
39
41

NN N NN NN N




En ia tabla identificamos

Ul = 1 U21 = 441 AUL =3 AU21 = 43
2 2 |
AUl =AU21 =2
Sustituimos
20 20 20

A=1-441V - 3-43V + 2 -2V

04 0016 ~00006%
A = 1590.69




ANUALIDADES PAGADERAS
P-VECES AL ANO

Es una Anualidad con la siguientes caracteristicas

(m)

Con tasa Nominal.de Interés i
Convertible m veces al afio
Renté Anual Unitaria

Cada pago seri. de 1/p

La tasa como es nominal y convertible m veces al afio, la denotare-
mos de la siguiente manera:

(m)

,

i'= 1

m
Caso 1.— Es cuando m = p
La grédfica de ésta anualidad es:

o e . 1/? -Q--e---l/P R p f' 7\' ) GifiiJ,ﬂi/Pif -

Primer pago tiene un valor presente de:

V A= l/p‘(1+i;>

Los dos primeros pagos tienen un Valor Presente e

| 1 o,
A =1/p (1+i7) + 1/p (144i7)




“Los tres primeros. pagos tienen un Valor Presente

’ , -1 -2 -
A=1/p (1+i") + 1/p (1+i") + 1/p (1417)

El primer afio tendrd un valor presente de:

-1 -2

A =‘1/P ( 1+i%) + 1/p C I4i°) + seiueeines1/pC 14+i7)

Los n afios tendri un valor presente de:

‘ o r .
A=1/p (14i") + 1/p (14i’) eeceeenennacn.

) ~1
Factorizamos 1/p ( 1+i”)

-1 -1

;...;.1/p (1+i7)

A»= 1/p (1+i) (1 + (1+1i7) ..................;.../p(l+i'

TIdentificamos que se trata de una progresibn geométrica, con los

elementos siguientes:

Primer Término es

.La Razbn es

El Nimero de Términos. -

"Sustituimos en la férmula respectiva
-1

AP (1) (1 —C(1+i") )

NG TG T T R T
' Simp1ificapdo el cociente nos resulta

. -~mn
A=1/p (11—~ (l4i7) )

7

i




Grifica del Monto

o 1/p VP U eeeewn.nd/p 1
i/p . 2/p  3/p 1 — TN

ElL primer pago tiene un monto de ,

, ‘ mn—1

S =1/p ( 1+17)

Los dos primerbsrpagos tienen un monto de
mn-1 mn-2

S =1/p (1+1i7) + 1/p (1+i7)

Los tres primeros pagos tienen un monto de

. . mn—1 mn—2 mﬁ—3
S =1/p (1+i') + 1/p (1+i’} + (1+1i7)

El primer afio tiene un monto de

o , mn-1 ) _ : mn—m
8 =1/p (1+i") 4+ Y/p (4i")  Heeee..... eeeeens l/p(14i”)
‘Ldsvn afios tienen un monto de
S ' mn-1 - : mn-2 o R

S=1/p (1+i') + l/p (1+i,) --.yﬁ-.v'.n....;.i‘n..;...fcnnl/P .
Lo ordenamos en forma aécendente
8 = 1/p + 1/p(l4i" )+ 1/p(l41i )i e i s nanicnnannaal/p(l+i”)
"Factorizamos 1/p

2 mn-1

S=1/p (1 +1p (341)4 1 p(I4L Deevcciasneeeeesd p(14i7) )



Se identifica una progresién geométrica con los elementos siguien-—

tes: :
Primer Término es - 1
La Razbn es (14D LT
El Nimero de Términos mn

Sustituimos en la fbrmula respectiva

mn
S=1/p (1= ( 1+ )

1 - ( 144i°

Reduciendo el cociente nos resulta

mn
S=1/p ( (1+i7 -1)

. 7

1

lEs la férmula del monto de éste tipo de Anualidad. -




Caso 11

P mayor que M, siendo P/M = k k es entero positivo

Buscaremos un pago X, tal que sea equivalente a los k pagos que s
realizaridn en cada Intervalo. :

La tasa efectiva , la denotaremos

(m)

m

El pago serd de la forma siguiente:

1-1/k 1-2/k
X=1/p[ (1+1i7) (I+i7) + ceveeennsosssansatl

Lo ordenaremos en forma ascendente.

1/k ’ '(k—l)/k.]
X = l/p~[ 1 4+ (1417) 4 eeeecceccaseeneea(1+iD)

-Como se trata de una progresibén geoméfrica, identificamos los ele-—
mentos siguientes:

Primer Término es ' 1

. - 1/
La razbn es (1+i7) .
El nlmero de términos. = . . .k

‘Sustituyendo en 1la férmula respectiva:

, k/k
X=1/p (1- (1) - )

1/k
(1 -1 )




" Simplificando las operaciones, nos resulta:

‘ 7k
P . (1*( 1+i')

Como p = mk, lo sustituimos

X=1 ( it )
1/k
’ mk ( ( 1+i7) -1)
(k) 1/k
Sustituimos i = k ( ( 1+1i7) -1) nos resulta
X =1i” 1
(k)
if m

 Como X es el pago y éste coincide con la convertlbllldad de la ta-
“sa-“de 1nteres, es el casoc I m = p

. ' ~—nn
A=i7 - 1 (1=~ @H7) )

i'(k) w1

7~; Es el valor presente de este t1po de Anualldad._

'5}Para el Monto haremos lo mismo *

S= 471 (144 - i‘),
T om0




"Caso - I1I

Fn dénde m es mayor que p, siendo m/p = k k es enterobpositivo

Tgual al anterior caso buscaremos un pago X ( supuesto ) anilogo,

el cual se reallzara coincidiéndo cen la convertlbllldad de la ta-
sa.

Este pago deberi cumplir con la siguiente ecuacién de valor.
X ( (1+i7 ) + (1 4+ i) + eeeenn. .1 =1/p

Los ordenamos de mayor a menor, nos resulta:

1 2 k-1
X(C1+CI+1 ) + (14 ) eveenensea( 141 ) )=1/p

Se tiene una progresién geométrica con los siguientes elementos:

Primer Término 1
La Razbén es - ( 14i)
Nimero de Términos es -k

. Sustituimos én‘la férmula respectiva. | ‘ .
X(1-(1+ ) ) =1/p simplificamos el cociente ..
Ci-Cim o). - x
ST x(auD- D) at=lp

Despejamos a X, y nos queda

=1/ C i )

; .k
(1+4i) -1

Como X es el pago y éste coincide con la convertlbllldad de 1a ta-—
sa-de interés, es el caso I m = p

Sustituimos unicamente, encontramos las fdérmulas respectivas



El.Valdr Presente es:

—mn

A=1/p ( i’ ) (1 - (C1+4i") )
k
( (1+47 )-D -
El Monto es:
©mn )
S =1/p ( i’ ) ¢ 1+ ) -1
- . "
TS (141" ) -1 b} i’
3 (m)
Donde i ‘=i
o S

ANUALIDADES PAGADERAS

P-VECES AL ANO

Es una Anualidad con las siguientes caracteristicas: .

Valuada a una tasa de interés anual efectiva

Pagos p— veces al aho
Renta anual unitaria
Cada pago serd 1/p

. La grafica de ésta Anualidad en Valor Preséntei3vg~'"'

0 tp Ve oeep

1/p 2/p ' 1

~EL primef pago tendra un Valor Presente de:
. -1/p
A=1/p ( 1+i )
Los dos primeros pagos tendran un Valor Presente de:

~-1/p
A=1/p (1+i) + 1/p ( 141 )

~2/p




g

' Los tres primeros-pagos tendrén un Valor Presente de :

V Muitiﬁlicamos pdr.l.é;seag.(1+i) W./i‘(“1l+;;j) o

2 -1/p ‘ ~2/p ,"k~3/p7
= 1/p(1+i) + (1+i) + 1/p (1+1)

Los n periodos tendran un Valor Presente de:

-1/p . -2/p ‘ -np/p

= 1/p (1+i) + 1/p (1+i) + eea.1/p(l4i)
-1/p
Factorizamos 1/p ( 1+4i )
. ' : -1/p 41/p | -2/p -(n-1)p/p
A =1/p (1+i) C 1 4+ (143) -+ (A+i) v e (144D oD

Dentro del paréntesis, identificamos una progre51on geométrica con
los elementos siguientes:

Primer Término es 1

: -1/p
La Razbn es (1 +13i)
El Nimero de Términos es np

- - Sustituyendo en la férmula respectiva

-1/p -n
A=1/p Cl+i ) (1 -1+ )
. o ——
1 - (1+1)
1

Nos QUeda lo sigﬁiente:

_n. .

= 1/p (1 - (1) )

- 1/p
(+i) -1




Lo n
e A = 1[p(l+i)_
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Establecemos la siguiente notacién

(» 1/p
1" =p ( (1+4i) -1)

. -n
Sustituimos nos resulta A =1 - (1+i)

- (p)
B

v : . : Cen o
‘Multiplicando por uno sea i/i, resulta A = i(1- (1+i) )

SN 7?7’:

i C i ).
Grafica del monto
0 l/p P oeeieaiennn. 1/p S Cp
1/p 2/p p/p n

El primer pago tiene un monto de:
A=1/p ( 1+i)

Los.dos primeros pagos tienen un monto de: i °

~1/p i ) h_zjbifr.:li'fv -
+ 1/p (14i) DA

des tres primeros pagos tienen un mbﬁgo de: i
©n-1/p h—i/p.\l~ \ "n—3/p, ,;‘

A = 1/p (Q+1) 0+ I/p Qi) o+ 1/p(R4d)

Los n periodoé‘pagos tendran un monto de:

n-1/p n-2/p

A = 1/p(1+i) + 1/p(1+4i) +...........;,;...f,...;1/p




‘Los ordenamos en forma ascendente.

SR 1/p g BRI S n—l/ﬁ
A=1/p+1/p (1#i) + cveesvonnevacssscscssnenssasl/p(l+i)

Factorizamos 1/p nos resulta:

- 1/p 2/p
A=1/p(1f(1+i) 4 (I41) eeeccecccncccosvncnsacss  (14+i)

1

(np-1)p
)

Dentro del paréntesis, identificamos una progresidén geométrica con

los elementos siguientes:

Primer Término es 1

' . 1/p
La Razbén es . (1+41)

El Nimero de Términos np

Sustituyendo en la fbérmula respectiva

n ' -

S=1/p (1 - (14 ) )

1/p

1 — (141 )
Se multiplica por -1/-1 =1

n

sl ( (1) -1)

R 1/p B
o (I - S X
T (p) Vp o
Como:hemos‘establecido i =p ( (Q+1)  -1)
Ha . L ' n. ; §:j;'  “jj ';:
Sustituimos nos resulta S = ( 1+ ) =1 '
™
i L L

Multiplicamos por uno sea i/i, resulta

ni
( 1+i ) -1

(p) i

wn
1l
[N




A continuacidn describiremos brevemente ‘algunas instrucciones Gti-
les en la elaboracibdn de programas en el lenguaje Basic, a fin de
resolver los problemas relativos a los tépicos de Anualidades

Ciertas, ya sea anticipadas o vencidas, con la ayuda del computa-
dor.

INSTRUMENTOS ELEMENTALES
o fRINT
Sirve para colocar letreros en el programa y qescfiﬁir ei ébjefivdyz
del mismo, los letreros irén entre comillas; sirve también para
-Ejemplo: A
100 PRINT " Aﬁualidades Anticipadas "
- 110 PRINT
120 PRINT " Anualidades Vencidas "
‘ 130~PRINT .
._140-PRINT " Célcuio del Monto de Anualidades'“
150 END - -

Note que antes de la instruccidén PRINT aparece ‘un niimero que va en-’

forma’ ascendente e indica al ordenador que se trata de instruccio-" "

nes de ejecucidén diferida mismas que  se ejecutaran en el momento .
que se introduce la instruccién RUN. Al mlsmo tiempo, este nfmero "

de secuencia le 1nd1ca el orden en que seran eJecutadas las ins-
truccmones. .

_Las anteriores 1nstrucc1ones ocasionarén que el ordenador desple-

gue tres letreros especiales de la forma siguiente:
" Anualidades Anticipadas
Anualidades Vencidas

Célculo del Monto de Anualidades



'L‘INPUTVT

Slrve para 1ntroduc1r desde el teclado 6 de un archivo de datos
los valores asignados a las variables ya sea numéricas o alfanumé- .
ricas; puede acompafiarse con un letrero para indicar la descrip-
cién de la variable y darle mayor claridad al programa.

VARTABLES NUMERTCAS Y ALFANUMERICAS

Las variables pueden tener una longitud de dos caracteres siendo
el primero en caracter numérico y el segundo en alfanumérico; en
caso de que una variable se describa con mis caracteres, éstos no
serédn considerados por el ordenador salvo en casos especiales.

En caso de que el tercer caracter de un nombre de variable % se
1nd1cara el ordenador que se trate de una variable numérica ente-—
ra; si el tercer caracter es $ este indicard que se trata de una
variable alfabética o cadena de caracteres alfanuméricos; en cual-
Ejemplo:

200  INPUT " LA RENTA ES $ "R

210 PRINT

220 INPUT " LA TASA DE INTERES ES "I

230 PRINT |

240 INPUT " EL NUMERC DE PERIODOS ES "N

" Note - que ‘entre e1 numero “la wvariable y el 1etrero aparece un‘
punto y coma que sirve para 1nd1car al ordenador la. separac1on en—'

- tre uno’ y otro elemento.’?;,

rLa eJecuc1on de 1la secuencia ,anterlor ocasionara que el ordenador
~desp1egue ‘en la pantalla el prlmer 1etrero, esto es:

LA RENTA ES $ ?
Hasté-que se 1ntr0duzca el valor asignado a la varlable renta no_'
continuard la ejecucidn del programa; es dec1r espera el valor de

la variable R, para poder continuar.

De igual forma'ocur;e con las siguientes INPUT.



REM

Esta’ instruccién sirve para documentar un programa con letreros
que no aparecen al ejecutar un programa. El letrero puede o no ir
entre comillas, en caso de optar por la supresidn de comillas no
deberad contenér el caracter: mismo que sirve para indicar al orde-—
nador la terminacién de una instruccibén, cuando se introducen va-
rias instrucciones en un mismo renglén.

Ejémplo:

300 REM PROGRAMA DE ANUALIDADES : PRINT

310 PRINT " ANUALIDADES VENCIDAS "

Las anteriores 1nstrucc1ones ocasionaran que el ordenador deJe una

linea en blanco, para después escribir el letrero : ANUALIDADES.
VENCIDAS.

LET

Sirve para asignar a una variable un valor ya sea como una cons-
tante o determinarlo por una expresién matematica.

Ejemplo:
350 LET A =R * (1 +1I)
Nota: En la asignacidn de valores puede omitirse’el LET.

Los 31mbolos utlllzados en las expres1ones matematicas. son las si-

- -gulentes:

SIMBOLOS . I NDIC A

. suMA
 RESTA
MULTIPLICACION

. DIVISION
¢ EXPONENCIACION

* MENOR QUE
MAYOR QUE
MAYOR O IGUAL QUE
MENOR O IGUAL QUE

IS
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El ordenador tiene secuencia de prioridadessobre las operaciones
-matemdticas, primero exponenciacidn, después multiplicacidén o di-
visibn, tomando el érden ‘de aparicién de izquierda a derecha y

después suma o resta para por Gltimo ejecutar los operadores 1b6gi-—
cos,

El uso de paréntesis en una expresibén sirve para indicar un 4rden
distinto al antes mencionado.

Ejemplo:
: -n

Para indicar la expresidn A R (1+4I ) /I, se deberi escribir en

BASIC, la siguiente expresién:
270 A=R* (1 + I)YA(-N)/T

. n
Para la expresion M =R ( 1+I ) ( ( 141 ) - 1)/I, 1la correspon—
diente expresidén en BASIC seré:

280 M = R * (141 ) *-( (14T )>AN-1) /I

DIM

Sirve para dimensionar una variable, pueden dimensionarse varias
variables en una misma instruccibén. Con esta instruccién se indi-—
caré a la méquina, que reserve espacio para las dimensiones de la
variable, pudiéndose tratar de un vector o una matriz.

10 DIM A ( 100 )
Indica que la variable A es un vecﬁdr de 101 coordenadés;
- END B

Eéta instruccién sir&e para indicar la finalizadiéﬁ de'uﬁﬁpfégfaﬁéf
fOR- - - - o NEXT | A

Sirve para ejecutar repetidas veces una secuencia de instrucciones
S . B . 2 -

mientras que una variable sea menor a un valor especifico. La se-~

» cuencia de instrucciones termina generalmente con un NEXT.
Ejemplo:

100 FOR I' =1 TO 10

110 PRINT




120 PRINT I
130 PRINT
140 NEXT I

La sucesién de la secuencia anterior ocasionarid un listado de nii-
meros del 1 al 10 separados por dos renglones.

IF . . . . THEN

Sirve para bifucar 1la eJeCuc1on de un programa dependlendo del va—
lor de una instruccidn lbgica.

EJemplo:
200 IF A< 10 THEN GOTO 100
GOTO

Esta instruccién indica al ordenador 1la siguiente instruccibn a
ser ejecutada. En la expresién anterior, si A es menor que 10 en-
tonces la instruccibén que serd ejecutada a continuacidn serd la
etiquetada con el nimero 100. - : : ' ,

"FUNCIONES

Existen en el ordenador funciones intrinsecas que pueden ser 1nvo+
cadas sin una def1n1c1on previa y que requleren de uno o mas para—-.
metros.i" : - : :

A continuacién se describen algunos de ellos.

'

" EXPRESION . -  SIGNIFICADO
" ABS (A) . - ‘ VALOR -ABSOLUTO DE A
LOG (AD) ' LOGARITMO DE A -
SQR (A , RAIZ CUADRADA DE A
SINCAY . SENO DE A

TAN ( A ) | ' TANGENTE DE A



LIST

Sixve para listar en pantalla un programa o secuencia de instruc-—
ciones. , '

Ejemplio:

LIsT 100, 300

SAVE

Sirve para guardar en diskette un programa y asi poder recuperario
posteriormente evitando con ello el volver a teclear las instruc-
ciones cada ocab;u“ que- se requlera ejecutar el programa.

LOAD

Sirve para recuperar de disco un archivo o programa; es decir para
cargarlo a memoria. ~

Tanto SAVE como LOAD requieren de la especificacidn de un nombre

de programa ya sea para guardarlo con su nombre o 11amarlo a memo-—
ria.

66 REM'%% PARA EL VALOR PRESENTE ¥
‘65 DIM A (100 )

'f7o REM **PARA EL MONTO *#

:f75,D1M M ( 100 )

80 REM ** NUMERO DE PRIODOS #%

85 DIM N ( 100 )

100 PRINT " ANUALIDADES ANTICIPADAS "
110 PRINT S
120. PRINT " PARA CALCULAR LO SIGUIENTE "
130 PRINT



140
150
160
170
180
190
200
210
220
230
240
264
‘245
250
260
270
280

- 290

296
298
1300
310
'320
330
340

PRINT " VALOR PRESENTE " ‘

PRINT

PRINT " MONTO "

PRINT |

PRINT " DADOS LOS DATOS SIGUIENTES "
PRINT | |

INPUT " LA RENTA ES DE 53R

PRINT o |

INPUT " LA TASA ES Z";I

PRINT |

INPUT - EL NUMERO DE PRIODOS ";N
PRINT " PERIODO #, VALOR PRESENTE, MONTO "
FOR J=1TON

PRINT ,

REM ##% LA foRMULA VALOR'PRESENTE #3

LET a ( J) = R* (1+1)% (1- (1+71 ))bA(—J)*)L/I
REM % LA FORMULA DEL MONTO e S Sl
LET M (J) R * (1+I) *® (1+I)/b J-1 ) / I

REM #¥ PARA EL NUMERO DE PERIODOS #*% -

LET N (J) =

"PRINT

PRINT : 7 R

PRINT N (J): ;"———=$ ";A (J); L — $ "M (J)
NEXT J |
INPUT " DESEAS CONTINUAR, CONTESTA SI/NO "; A$



350 IF A$ = "SI" THEN 100

360 PRINT

- 370 PRINT " ESPERO HABERTE SIDO UTIL "

380 END

RUN

ANUALTDADES ‘ANTICIPADAS POR PERTODOS

* PARA CALCULAR LO SIGUIENTE:

" VALOR PRESENTE

- PERIODO #

1

w N oW\ 7# woN

MONTO
DADOS LOS DATOS SIGUIENTES:

LA RENTA ES $ 2000

LA TASA ES Z .0753

EL. NUMERO DE PERIODOS ES 8

VALOR PRESENTE '  MONTO

$ 2000.0002. . $ 2150.6003

$ 3850.9461 § 4463.14023
$ 5589.64579 3 694981472
'$ 7189.21986 3 ‘9623.?3581 f-
$  8694;15035; § 12499.0031
$10085.3254 $ 15590.3657

$ 11379.806 $ 18915.3637
$~12582.2381-- $ 22490.2987

DESEAS CONTINUAR, CONTESTA SI/NO NO'



- 110 PRINT

130 PRINT

FSPERO' HABERTE SIDO UTIL

Para cualquier tipo de Anualidad, podemos’ hacer sus programas a.
partir de los que hemos hecho, por ejemplo para ANUALIDADES VENCI-
DAS, para obtener el valor presente y el Monto, haremos las si~
guientes modificaciones. ’ : Co

. El TITULO cambia, por ser otra anualidad

100 PRINT ' ANUALIDAD VENCIDA "

LAS FORMULAS, por ser otro tipo'de anualidadi’!'

270 LET A

R#* (1= (I+DDA ( N )) /1
R*¥ ( (I )PAN-1)/1I

290 LET M
Por la instruccién LOAD, 1lamamos al programa " Anticipadas " y S
realizamos las modificaciones: ' S

- LOAD " ANTICIPADAS "

“EL, PROGRAMA COMPLETO, resulta:

100 PRINT . " ANUALIDADES VENCIDAS "
120 PRINT " PARA CALCULAR LO SIGUIENIE " .

140 PRINT " VALOR PRESENTE "
1150 PRINT

160 PRINT " MONTO "
170 PRINT | L
180 PRINT " DADOS LOS DATOS SIGUIENTES "«

190 PRINT




200
210
220

230
240
250
260

270'

280
290
300
310
320
330

340
350
360

370

380

PRINT

INPUT " LA RENTA ES § ";R

INPUT " LA TASA ES % ";I

PRINT
INPUT

PRINT

" EL NUMERO DE PERIODOS ES ";N

REM #* LA FORMULA DE VALOR PRESENTE ##

LET A=R* (1-(I+IDPN(-N)) /I

REM #% LA FORMULA DE MONTO ¥*

LET M
PRINT
PRINT
PRINT
PRINT
INPUT
IF A$ =
PRINT

END

RUN

]

R*¥((MHIDINN-1)/1

" VALOR PRESENTE ES $ ";A

" EL MONTO ES $ ";M

"' ‘DESEAS CONTINUAR, CONTESTA SI/NO ";A$

" SI " THEN 100.

K

'PRINT " ESPERO HABERTE SIDO UTIL "

ANUALIDADES VENCIDAS

PARA CALCULAR LO SIGUIENTE -

'VALOR PRESENTE

MONTO




LA RENTA.ES DE ¢ 15000

LA TASA ES DE % & .0876

'EL VALOR PRESENTE $ 139302.564

EL MONTO § 747,038.685 ,

DESEAS CONTINUAR, CONTESTA SI/NO & NO

ESPERO HABERTE SIDO UTIL

‘ Para que obtengamos el programa de Anualidades por periodos para
calcular el VALOR PRESENTE y el MONTO en cada uno de los periodos,
se tendridn que hacer las siguientes modificaciones al programa que

‘hicimos al ANUALIDADES ANTICIPADAS por -PERIODOS.

Fn este caso encontraremos a las ANUALIDADES VENCIDAS por'PERIOe
DOS, realizando las siguientes modificaciones.

EL TITULO, cambia por ser otra anualidad

100 " ANUALIDAD VENCIDA "

LAS FORMULAS, cambian también por ser otra anualidad
R* (1 - (1IN (C-0))/1I
kR*((1+I~)4\J—1)/I“

1270 LET A (J)

It

290 LET M (J)

Llamamos al programa de Anualidades /Anticiﬁadas por Perion51p¢r’- "
la 1nstrucc1on LOAD " Ant1c1padas v B B B R

‘lEl programa completo, quedara como 31gue' L

':60 REM 7** PARA EL VALOR PRESENTE *3

"65 DIM A(100)

70 REM 3t PARA EL MONTO *%

75 DIM M ( 100 ) BT :': S ‘;‘Q
80 REM #* NUMERO DE PERIODOS ** -~

85 DIM M ( 100 )

100 PRINT " ANUALIDADES VENCIDAS "

110 PRINT



120
130
140
150
160
170
180

190

200

210
220
230
240
244

245
250

260

270

. 280
20

296
298

-~ 300

310
320
330

-

' PARA CALCULAR LO SIGUIENTE ".

PRINT

PRINT
PRINT " VALOR PRESENTE "

PRINT

PRINT "MONTO"

PRINT |

PRINT " DADOS LOS DATOS SIGUIENTES "

PRINT

INPOT " LA'RENTA ES DE $ ";R

PRINT -

INPUT " LA TASA ES % ";I

PRINT |

INPUT " EL NUMERO DE PERIODOS ";N

PRINT "  PERIODO # VALOR PRESENTE  MONTO
FOR J =1 TON -
PRINT |

REM ** LA FORMULA VALOR PRESENTE **va, 

LET A (J) = R* ( - (I+1 )4\ ( -J ) ) / 1

REM ** LA FORMULA DEL MONTO e
LET M (J) = R * (1 )4\ J-1 ) / I

REM ¥ PARA EL NUMERO DE- PERIODOS *t

LET N (J) ,

PRINT

PRINT

PRINT N (J) ;" ~—— § ";4 (I " ~—v $ "sM ()

NEXT J:




340 INPUT " DESEAS CONTINUAR, CONTESTA SI/NO ";A$

350 IF A$ = " SI " THEN 100
360 PRINT

,65 ;

370 PRINT " ESPERO,HABERfE SIDO UTIL "

380 END

RUN

ANUALIDADES VENCIDAS POR PERIODOS

- PARA CALCULAR LO SIGUIENTE:

VALOR PRESENTE

DADOS L.OS DATOS SIGUIENTES:

LA RENTA ES $ & 5000,

LA TASA ES

% & J045

EL NUMERO DE PERIODOS ES # ¢ 10

PERIODO # VALOR PRESENTE

A $ 4784.68
;;2£ $ . 9363.33
3 § 13744.82
i
TQS'fT $ 21949.88
{.GT' $ 25789.36
T $ 29463.50
“i8f‘ $ 32979.43
9 $ 36343.95
10 $ 39563.59

¥ B B B e B B s e

MONTO

4999.99
10225

isess.20

21390.95

27353.54

33584.45
Aoogs,fsf
46900.06
54010.57

61441.04




DESEAS CONTINUAR, CONTESTA SI/NO & NO

ESPERO HABERTE SIDO UTIL.

Como hemos visto: teniendo los dos primeros programas de Anualida-
des. ) ‘ . :

ANUALTDADES ANTICIPADAS

- ANUALIDADES ANTICIPADAS POR PERIODOS

Llamamos por médio de la Instruccién LOAD

LOAD " NOMBRE DEL PROGRAMA "
Al aparecer en 1la 'pantalla, haremos 1as‘modi£icaciones para la '
Anualidad que deseemos calcular. . -

Regularmente serin los renglones siguientes:

100 PRINT v NOMBRE DE LA ANUALIDAD "
270 LET A ( LA FORMULA DEL VALOR PRESENTE )
290 LET M ( LA FORMULA DEL MONTO )

. Como tuv1mos 1a precauc1on de deJar 1a numeracién de 1os renglones f ;5

~de 10 .en 10 podemos hacer otras modlflcac1ones al programa, si es.
necesario: , , :




 DESPEJE-DE LA

- Ry N, I
De una Anualidad‘existe_la ﬁeceSidad de encontrar un elementorda-
dos los demds elementos. ' :
Por ejemplo:
La férmula del Valor Presenté de unarAnualidéd Vencida.

| ey
A=R(1=-(1+I) )

I .

Péfa'hallar R, con despejarla de la férmula:

AI




LIST -

100 PRINT"PROGRAMA®

110 FRINT

120 PRINT * PARA ENCONTRAR LA RENTA *

120 PRINT . ‘

140 PRINT " DE UNA ANUALTTAL "

150 PRINT . :

160 INPUT "LA ANUALIDAD VENCIDA CONTESTA SI/NG *;AS
170 IF A$ = "SI* THEN Al = 0: GOTO 190 '
120 Al =

190 INPUT "SE TRATA DE MONTO, CONTESTA SI/NO ";A$
200 IF AS = "SI* THEN A2 = 0: GOTC 220

210 A2 = 1

220 INPUT * LA TASA DE INTERES ES ;1

230 PRINT

280 INPUT " EL MUMERD DE FERIOUOS ;M

250 PRINT

260 IF A2 = 1 THEN 290

270 INPAT * EL MONTO ES DE § ;S

220 GOTO 200

270 INPUT " EL VALOR FREZENTE ES £":

300 IF A1 = O AND AZ = 1 THEN 240
310 IF Al = 0O AND AZ = O THEN 340
320 IF AL =1 AND AZ = 0 THEN 360
320 IF Al =1 ANDU AZ = | THEN 400

“ZOR=T AR/ U-Q+D* (-N)

7350 GOTO 410

WOR=(E=2D /UL 4+ *H-1)

327G GOTO 410 .

B0R=(ST) /(L + D) = LL+T1)*N=1))

390 GOTO 410

S B0OR=(AETD) /(U1 + 1) E (1~ (+ D C=M)
‘410 PRINT " LA RENTA ES DE $ “R- o
420 INPUT ™ DESEAT CALCULAR OTRA FENTA cor STA SIfNU -Ae;

430 IF A% = SI" THEN 60TO 160- =

430 PRINT »

450 PRINT “ESPERG HAEER QIDD UTIL wl

360 ENDC T




IRUN '
PRUGRAMA

PARA ENCONTRAR L:A RENTA
LE UNA ANUALIDAD

LA ANUALTDAD VENCIDA CONTESTA SI/ND &1
SE TRATA DE MONTO, CONTESTA SI/NO MO
LA TASA DE INTERES E5 .05
| .
FL NUMERG DE PERIODAS 40

EL VALOR PRESENTE ES $189292,8953
_LA RENTA ES DE £ 10000

DESEAS CALCULAR OTRA RENTA COHTESTA SI/NO S1

LA ANUALTDAD VENCIDA CONTESTA S1/NO S
SE TRATA DE MUNTO, CONTESTA S1/MD &1
LA TASA TE INTERES ES .07

EL HUMERQ DE PERIQLAS 2

EL MONTO ES DE ¢ 102430.74
LA RENTA ES DE £ 2499,80505

DESEAS CAL l'JJLAR OTRA RENTA CONTESTA SI/ND ST

LA ANUALIDAR VENCIDA CCHTESTA SI/NO MO
SE TRATA TE ¥ONTG, CONTESTA SI/N3 ND .
LA TAGA DE INTERES ES .08

EL NUMERD, DE PERIQO0S 4

EL VALOR PRESENTE ES €1788.55
LA RENTA E5 [E ¢ 500.00082

DESEAS CALCULAR TRA RENTA CONTESTA S1/NO 61

LA ANUALTDAD VENCIDA CONTESTA S1/ND ‘Nc\ ‘
SE TRATA DE MONTO, CONTESTA SI/NO ST -~
LA TASA DE INTERES ES .02

EL MUMERO DE PERIODDS 4

EL MONTO ES DE & 24%3,30
LA RENTA ES DE & 499.999299

DESEAT CALCULAR EITPA PEHTA CONTE STA SUN'J NO R
E"PERO HAE’ER QIDG UTIL




'Pafavellcaéo de anualidades variables donde la renta no puede ser
.despeJada, utilizaremos el algorltmo de biseccidn.

Este algoritmo funciona para cualquier tipo de anualidad, modifi-
cando las, expresiones donde :ya sea el monte o el valor presente.




LA TASA

Para poder encontrar la tasa de una Anualidad Cierta, ya que esta

‘no puede despejarse, se requiere realizar un algoritmo por aproxi-
maciones, para que un programa de computacién pueda encontrar la
tasa buscada. ) ’ '

‘De una Anualidad, tendremos todos los datos por conocidos, menos
la tasa, el valor de la Anualidad, este caso. lo denominaremos A.

_Establecemos una tasa inicial I, y tendréd la Anualidad un Valor
TB, se establecerd también un incremento o décremento para la ta-
sa, seglin sea el caso X.

Y se pondra una condicibn, para poder aceptar, si 1a tasa inicial
se pueda aceptar como buena, que es la siguiente: -

VALOR ABSOLUTO (TB-A) menor o igual a .001

‘Con la tasa 1n1c1al puede suceder solamente una de éstas tres co-
sas: : )

1.—- Que cumpla con la condicidn inicial.
2.—- Que la tasa inicial resulte menor que la tasa buscada.
3.—. Que la tasa inicial resulte mayor que la tasé'bustada. R

.81 sucede el primer’ caso, hemos encontrado 1a tasa buscada, en es—
‘te caso seria igual a la tasa In1c1al. : : : -

‘  51 resulta el segundo caso, nos vemos en la nece51dad de 1ncremen— L
G tar la tasa inicial, seri de la forma.' - :

J=I+K
Al igual que la tasa inicial, puedeh suceder los tres caSos;

‘El valor tasa J, de la Anualldad l1a denomlnaremos TJ y tiene como
condltlon, para hacer aceptada. :

VALOR ABSOLUTO ( TJ-A ) menor o igual a .001




n

1.—.Si es primer caso, hemos encontrado la tasa buscada.
2.— Si es segundo caso, incrementaremos nuevamente la tasa.

3.— Si es el tercer caso, donde la tasa es mayor que la tasa
‘ buscada.

Establecemos una tercera tasa, que serd L, tendrd un valor TL, la
anualidad con esta tasa. Esta tasa tendri la forma: '

L=(I+J)/2
Y tiene uha condicién, para ser aceptada.
| VALOR ABSOLUTO ( TL — A ) menor o igual a .00l
A partir de este momento la méquina; solamenté, va tomando los dos

extremos, mAs cercanos a la tasa buscada, y esta operacidn se rea-
liza las veces 'que sean necesarias para encontrar la tasa.

Y en el tercer caso de la tasa Inicial, se hara igual que en la
tasa menor, solamente decrementari la tasa.




LIST

10 INPUT " VALOR PRESENTE $ ";A

20 INFUT " LA RENTA ES $ MR

30 INPUT ™ EL MUWERG DE PERIODOS #":N
40 1 = .10: REM TASA INICIAL

5¢ ¢ = .01: REM INCREMENTO A LA TASA
WIR=@®R*¥U-0+D* L=/l
70 1F ABS {TB - A 4 = 00001 THEN 230
@T=0 _ ‘ ‘
o0 IF (TB Y &) THEN § = 11 BOTC 94

s25= -1
9 T=T+1.
96 3=1+16%T% K
58 IF 4 = 0 THEN 93

00 Td = (R¥ U -+ > LW/ J-

110 1F & = = 1 THEN 120

120 IF.(TJ > A) THEN 54

125 GOTO 180

120 IF (TJ ¢ A) THEN 94

MeL=1+4H /2

145 IF L =0 THEN L =L+ .00
SHTL= ®REUL- QL A L-NN L

60 TFCCTL > A) THEW 190

176 1F = 1 THEW J = Lt GOTO 210

180.1 = L GOT0 210 .

190 IF 5= 1 THEN 1 = Lt GOTO 210

WoI=L o
210 IF ARS (1 --J) < .00001 THEN 230

a0 GOTO 140 . -

230 1= INT (1 % 10000} / 100 A
* 235 PRINT .7 LA TASA DE INTERES "31:"4% A
240 PRINT * DESEAS CALCULAR'GTRA TASA™.

950 INPUT ™ CONTESTA SI/NQ ":;A% -

270 IF A = "S1* THEN PRINT : PRINT : 60TO10
%0 PRINT * ESPERO HARERTE SIDO UTIL "~ =
290 END e




RUN

YALOR PRESENTE $ 19.84791020
LA RENTAES ¢1 .

"EL WUMERD DE PERIGDOS $#100
LA TASA DE INTERES 5%
DESEAS CALCULAR OTSA TASA
COMTESTA SI/ND §1

VALOR PRESENTE ¢
LA RENTA €5 $
Et NUMERQ DIE PERIODGS #24
LA TAZA DE INTERES &% _
DESEAS CALCULAR OTRA TASA
CONTESTA S1/NO 21

10.20%97795
1

29, 60168467
1

_ VALIR PRESENTE $

LA FENTAES 4
EL. NUMERQ [E FERIODOG #55
LA TASA DE INTERES 1.25% -

- DESEAS CALCULAR OTRA TASA
CONTESTA SI/ND €1

VALOR PREZENTE % 94.04524539
LA RENTAES ~ $1 :
‘ EL NUNERD DE PERIODOS $110

"LA TASA DE INTERES ..25%
DESEAS CALCOLAR OTRA TASA -

R CONTESTA SI/NO €SI

VALOR PRESENTE § 227127,5347-

LA RENTA ES $.10000 o

EL NUMERO DE PERIODDS #25

LA TASA DE INTERES .79

- DETSEAS CALCULAR (TPA TASA
CONTESTA SI/ND HO

- ESPERO HARERTE S100 UTIL




EL NUMERO DE PERIODOS

N

Para poder despejar el nﬁmerb de periodos "N" de una Anualidad - . -
Cierta, utilizaremos las - propiedades de 1los logaritmos, tomemos
como ejemplo una Anualidad Vencida con los datos siguientes:

La férmula

de Valor Preéente,esﬁ

 VALOR PRESENTE ES A
LA RENTA ES o R

CLATASAES . . . I

-N

(1-C1+1) )

Buscaremos

 Despejemos

AT

I

Mﬁltipliquémos ﬁor‘—l la 1gua1dad'

1-AI/R

Utilizaremos las

I

despejar la N, que esvel'nﬁmero de periodos'

la I

R ( 1 - C 1 + I ) )

a 1a R que esta multlpllcando,*

*VDespejemos

AT/
"”ﬂf De§pejemos al'l,
CAI/R-1

, que estd dividiendo::-;

R= 1 - ( 1+I )

-N

que esta sumando.,g_f“

N
—(1+I)

( 1+I )

it

propledades de 1os logaritmos:

Log ( 1 -AT/R ) = N Log ( 1—+ I,)




s

. Dejemos a la log ( 14+1)

log (1 -AT/R)=-N

" Log (14 1)
Multipliquemos por -1

~Log (1 -AI/R )‘; ﬁ

Log (1 + 1)




1L18T

10 REM ¥x DATOS DE UNA ANUALIDAD w3
20 INPUT " VALOR PRESENTE $";A
20 INPUT " LA RENTA "R

40 INPUT " LA TASA Wl

50 REM %## FORMULA N =

ON= - LU -W=D/R/ WGU+T
5 N = INT (W8 + .0001) = 100 /7 100

70 FRINT " EL NUMERD PERICGDOS ™;N -

20 PRINT " DESEAS CALCULAR OTRD CASD ¥

90 INFUT “ CONTESTA S1 O NO "iA%

100 IF as = "SI THEN 10

JRUN

VALOR PRESENTE $12,735226174
LA RENTA £1 '

LA TASA %. 05
EPSPvERSHPERIONOS 70 ‘
LESEAS CALCULAR UTRO CASO
CONTESTA 1 0 NO. ST

VALOR PRESENTE - £7.16863022

CLARENTA 8

COCLATASA 045

" EL NUMERD PERICIOE 10
DESEAS CALCULAR OTRO- CASO
CONTESTA SI.O MO ST

* VRLOR PRESENTE $0.93457844-
LA RENTA - $1 |
LA TASA %07
EL NUMERO PERIODOS 1
DESEAS CALCULAR OTRQ CASD
CONTESTA S1.0 N0 §1

VALOR PRESENTE %11, 654ut92‘3,‘ '
LA RENTA €1

LA TASA B %

EL RUMERO PERIODOS. 35
DESEAS CALCULAR OTPO CASO
CONTESTA SI O ND NO.




JLISTY

t¢ INPUT " VALOR PRESENTE % ";A

20 INPUT ™ LA RENTA ES $ "R )
20  INPUT "LA TASA DE INTERES ES: ";1
40 N = 10: REM # DE PERIODOS INICIAL . o0 -0
50 K = t: REM INCREMENTO EN EL # LE PERIODOS -
LQTE=R=U-01+D* - /LT
70 IF  ABZ (TB ~ A)Y { = ,00001 THEN 220
a0 Co s
tTR > AY THEN 5 = ~ 1: GOTQ 94

0 IF

28571

94 T=T+1

S =N+ (5T T K
1&(\TJ=(R¥(1-U*I"(—J))\/I

110 IF 5= -1 THEN 130

120 IF (T = { A TF':NN"JTB TJ GHTO °4

125 GOTO 140
1 lF (TJ > A) THEN N = J:TB = Tds GOTQ 74

e 18 (N+J) /2

g (R#(1~L1+I)‘(-L)))/I
160 IF lTL < A) THEM 120

170 IF % = THEN J = LiTd = TLt 5070 210
180 N = L:TE = TL: GOTO 210

190 IF § =1 TREN N = L:TB = TLs GOTO 210
200 J = LeTd = TL
210° IF ABS (TB - Td) < .om THEN zzo
20 o070 10 - o
220M = INT (N E 100+ .001) / 100

235 PRINT ° ‘EL # [E PERIODOS €S : "N
280° PRINT °LESEAS CALCULAR OTRC FERIODO™ -
250 INPUT * CONTESTA SI/NO “3A$ . -
- 270 1F A& ="ST THEN. PRINT :. PRINT : GoTo- *0
260 PRINT * ESPER( HABERTE- smu uTLL
2% END-




JRuN'

VALOR PRESEWIE ¢ 43.092 35164
LA RENTAES ¢1 R
LA TASA DE INTERES ES: .02

EL # DE PERIODOS ES : 99.99
DESEAS CALCULAR OTRO PERICDO
CONTESTA SI/NT &1

VALOR PRESENTE $ 44518.2233
LA RENTA ES $ 10000

LA TASA DE INTERES ES: .04
EL-$-DE PERIGDOS ES ¢ 5 ;
TESEAS CALCULAR OTRO PERICDO
CONTESTA S1/HO &1

VALOR PRE’EN’E $ 2045,254991
" LA RENTA ES & 10D
LA TASA DE INTER:S ES: .025 -
EL # DE PERIODOS ES @ 29
BESEAS CALCULAR QTRO PERICDO
CONTESTA SI/RD €1
L .
YALOR PRES ENTE 5997.9444012
LA RENTAES  $ 10
LA TARA DE INTERES ES: 0075
EL # DE FERIODOS ES : 79.9%
. DEZEAR CALCULAQ 01RO PERIUUG
. CﬂNTE"T /N “1 L

VALOR PRESENTE $ 0,99002501 -
LARENTAES &1
LA TASA DE INTERES ES: .01 "
EL # DE PERIOLCS ES : 1 -
IESEAS CALCULAR OTRO PERIODO
© CONTESTA SI/NO NG - - B
' ESFERD RARERTE ST00 UTIL . -
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AMORTTIGZACTON

“ Lu tabla -de amortizacién es uno de los elementos mAs importantes
en el aspecto financiero porque describe con claridad el comporta-—
mieni.o, en la liquidacibén de wuna deuda pactada bajo determinadas
condiciones. :

.

"La deuda puede ser saldada en pagos y periodos uniformes o bajo
‘cualquier otro esquema de pago; aqui solo nos ocuparemos del pri-
‘mer caso ( pagos iguales en periodos iguales ) considerando fija
la tasa de interés. R L :

Puesto Que el pago periodico tiene el objetivo de saldar la deuda,
el valor presente del total de pagos serd igual al monto de la
deuda, valuando en el momento de contraccidén del préstamo; esto
es: )
: -N

R (1 - (1 +1I) )

b
i

I

“De donde:

~ E1 pago estara formado de dos partes, una que 81rve para pagar 1osf

‘intereses que generaria el capital y otra que sirva para ‘disminuir . -
el capital, que constituye deuda. A través del tiempo, la parte T

destlnada al pago. de los intereses disminuye como ‘consecuencia 16—

’,glca de la reduccién en el monto de la deuda, ocurre lo contrarlo;'”

‘conla parte destlnada al pago de la deuda.

TABLA DE AMORTIZACION

Para conocer el comportamiento de una deuda a través del tiempo y
la distribucién del pago periodico efectuado, haremos una tabla
con cinco columnas fundamentales.

En la primera indicaremos el final del periodo correspondiente.




80
'La segunda columna corresponde al capital insoluto que se tiene al
principio del perioddo.

La tercera columna de la tabla :contiene la parte del pago que se
determina a cubrir los intereses .que generard el capital insoluto
en: su periodo. '

La cuarta columna se destina al pago total efectuado al final de
cada periodo.

La {(ltima columna, contiene la parte del pago que se destina a de-
crementar el monto de la deuda.

Si denotamos por At el capital insoluto a inicios del decimo pe-
‘riodo, entonces podemos determinar expresiones para At.

: -N
AO=R (1-(14+41) )
I
-N
Al=R(1-(C1+I) )
I
_N‘
A2=R(1-(C1+I) )
"AT=R(1-(C1+1I) )
I

Si devengamos por I T los intereses devengados por e1 capital in-
soluto durante el decimo periodo, entonces. :

IT=ATC(CI)




81
© 8i denotamos por C T a la parte del pago destinado a disminuir la
" deuda, entonces: . , . ;
CT=R-IT
En la elaboracién de un programa de cémputo para realizar la ta-—
bla, no es necesario calcular cada uno de los elementos de la ta- -
bla via sus férmulas, sino 'que pueden deducirse con facilidad sus:
valores si se conoce la tasa de interes, el capital insoluto en

sus ‘inicios del periodo y el pago correspondiente.

A continuacidén se muestra el programa correspondiente:

100 PRINT " PROGRAMA CON EL TEMA "

.110 PRINT

120 PRINT " AMORTIZACION "

130 PRINT |

140 PRINT " DE UNA DEUDA "
150'PRINT";: |

160 PRINT " PARA OBTENER LO SIGUIENTE "
170 PRINT | | L |
180 PRINT " EL IMPORTE POR CADA UNO DE LOS PAGOS "

200 PRINT " Y LA TABLA DE AMORTIZACIONES " - = = ..

210 PRINT =

©220 PR;NT;"chN LOS DATOS’SIGUIENTES,V

230 PRINT

' 240 IMPUT ﬁiLA DEUDA ES DE $";A
250 PRINT’ .
'260.INéUT:ﬂ*LA ImsA‘pstDE Z";1

270 PRINT




280

290
300
310
320
340
. 350
360
370
380
390
400
410

420
430

440

s

460

480

490

500

510
5
‘530

IMPUT " EL NUMERO DE PAGOS ES DE # ";N. '

PRINT "

DE $";R

TA SI/NO ;A

PRINT |

REM #% FORMULA PARA LOS PAGOS %

PRINT | | .
LET R = A $T/( 1 - ( 1+#1 YN N )-):.
PRINT " IMPORTE DE CADA PAGO ES

PRINT o -

"INPUT " DESEAS CONTTNUAR CONTES

IF A$ = " SI " THEN 390

END |
REM *¥PARA LA CONSTRUCCION DE LA TABLA #*
PRINT

REM *#NUMERO DE PERTODOS**

DIM N(100)

REM ** PARA EL CAPITAL INSOLUTO

DIH A(100) DY
'ﬁﬁm‘%%'PARA INTERES VENCIDO %% .
DIM‘i(lOO) ” | '

REM #%. IMPORTE PAGADO %%

,Diﬁ R(100) |,

REM % CAPTTAL PAGADO #*

DIM G(100) "

PRINT " TABLA DE AMORTIZACION " =
PRINT .




540

550
560

570.

580
610
620
630
640
650
660
690
700
710
720

730

740

750

" RUN

PRINT

PRINT
PRINT

PRINT

PRINT

FOR J
N (J)
A (D)
1 (J)
R (J)
)

PRINT

" # PERIODO  CAPITAL  INTERES

INSOLUTO  VENCIDO

PAGO

O TO N-1

= J+1

CAPITAL "

PAGADO

SRE (L= (L INCM T YT

=A@ *I
=R
=R -1

N AW IW R CWD

NEXT J

PRINT""

IMPUT
IF A$

PRINT

- . PROGRAMA CON EL TEMA

" DESEAS SEGUIR CONTESTA SI/NO "'A$

" SI L THEN 100

" ESPERO HABERTL,SIDQ,UTIL mo

- AMORTIZACION

. DE 'UNA DEUDA

PARA OBTENER LO SIGUIENTE
FL IMPORTE POR CADA UNO DE 10S- PAGOS

Y LA TABLA DE AMORTIZACION




CON LOS DATOS SIGUIENTES

LA DEUDA ES DE $ & 5000
LA TASA ES DE % & .025

EL NUMERO DE PAGOS ES DE # & 6

 EL IMPORTE DE CADA PAGO ES DE $ 907.749846

DESEAS CONTINUAR CONTESTA SI/NO ¢ SI

TABLA DE AMORTIZACION.

PERIODO

#DESEAS SEGUIR CONTESTA- SI/NO ¢ NO
‘.ﬁESPERO HABERTE SIDO UTIL: '

CAPITAL INTERES PAGO CAPITAL
INSOLUTO CONTENIDO PAGADO
’ EN EL PAGO CONTENTDO
EN EL PAGO
1 5000 125 1907.74 782.74
2 4217 .25 105.43 907.74 802.31
3 | 3414.93 85.37 07.74 ~  822.37
4 2592.55  64.81 ©907.74 842, 93
s 1749.61 A3 4. 907.74 Vj:'864 09‘_7}
6 '885.60 - 22 % 907v74v“ _f?'sas 60‘f’
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FONDO DE AMORTIZACTION

En este caso se tiene que 11qu1dar una deuda al final de los n pe—
riodos, con las condiciones 51gu1ente5'

El deudor debe pagar al acreedor ciertos intereses a determinados
periodos conforme se haya acordado, siendo por lo general los mis—-
mos periodos para construir un fondo de- Amortlzac1on para poder
liquidar la deuda al final de n periodos.

Por lo tanto tendremos 2 tasas que pueden ser iguales o no, por lo.

general la tasa que se paga al acreedor es mayor que la tasa del
fondo de amortizacidn.

. La grafica de los depbsitos:

E R R R R R

e« s o o s e s s e s s « &R

0 1 2 3 4 5

e s+ s s s s s s e e s & an
El primer depésito tendrd un monto de:

n-1
R{C1+41i)

_ El segundo depdsito tendrd un monto de:

n-2
R ( 1 + 1 )

s ultlmo perlodo tendra un’ monto de'

[0}

;RY(V1’+‘1 ) ='R K

" Lad suma- de 1os montos de los n dep081tos debe ser 1gual a 1a deuda ?’
contralda. :

=R (141 ) RC14d ) . .

e e e« o 2. e o o R

Para poder simplificar ordenamos de menor a mayor, para poder en-
contrar la férmula respectiva. i ’ :

2 n—-1
S=R+RCIH I+ (14l ) 4+¢ o v ¢ v o 0« v v o & . . R(1+i)‘:




. Factorizamos la R y nos resulta:

2 o C n-1
S'+R(1+(‘1+i)+(1+i).........._...R(1+i)‘)-

‘Tdentificamos que se trata de una progresidn geométrica, con los
elementos siguientes:

El primer término es 1
La razbn es ' ( 141 )
El ntmero de elementos es n

" Sustituimos en la férmula respectiva, y nos resulta:

’ n
S=R(1-(1+i) )

1 -(C1+ 4)

Simplificando el cociente, nos da lo siguiente:

’ n
S=R( (1+1i) -1)

i

'Pero en este caso se desea conocer el importe de los depdsitos,. -
‘f@espejamos R ' : ST R S

v ;( L+i) =10

TABLA DEL FONDO DE AMORTiZACIONES. A T

" Para conocer la forma como se dlstrlbuyen, cada uno de los dep031—7‘
tos con sus intereses para poder llegar a liquidar .la’ deuda.

‘Esta tabla constari de 5‘columnas, de la forma sigu1ente:



'y

La primera nos indicard el nimero de periodos.

La segunda es interés obtenido al final del perlodo. se obtlene de »
la forma:

Del importe del fondo al final del periodo anterior por la tasa i
= interés obtenido al final del periocdo.

En el primer periodo no existe periodo anterior, el fondo es = 0
I1=0i=20

En el segundo pefiodo} ya existe el

importe del fondo final del
anterior periodo éste es igual a: '

1
S1=R( (1+i) ~-1)=R

i -
El interés obtenido al final del segundo periodo es: -

1.2 =81 por i = Ri

En el tercer perlodo, el importe del fondo f1na1 del perlodo

‘ante- .
rior es 1gua1 a: : S
S,2'= R(C1+ i‘) =1

A
“El 1nteres obtenldo al flnal del tercer perlodo es'

“I 3 S 1 porf1 

En el ﬁltimo‘ﬁeriodo,‘el'importe al finél‘del‘periodbfgsgigﬁai<é‘r'

n—1

Sm-1=R( (1+4i) =1

i

In=8Sn-2pori
La tercera corresponderéral importe del depdsito es R

La cuarta el incremento al fondo correspondiente al periocdo.

En el primer periodo es igual a R



L I3=s81 por i

La primera nos indicari el nimero de periodos.

La segunda es interés obtenldo al final del periodo, se obtlene de
la forma: :

Del importe del fondo al final del periodo anterior por la tasa i
= interés obtenido al final del periodo.

En el primer periodo no existe periodo anterior, el fondo es = 0O
I11=0i=20

En el segundo periodo, ya existe el importe del fondo final del
anterior periodo éste es igual a: ' S -

1
S1 =R (1+41i) -1)=R

i
El interés obtenido al final del segundo periodovesﬁri
I.2=81por i =Ri
En el tercer periodo, el importe del fondo final del perlodo ante—'

rior es igual a:
2

S2 = R(1+1) -1)

i

El interés obtenldo al final del tercer perlodo es-:f}?;' S EEAT

‘En el ultlmo:perlodo,'el importe,alffihdl;del pefi6d6’§s igﬁai ééff;

o aa
Sn-1=R( (1+1i). 1)

i

kff I n=8n- 2 por i

la tercera corresponderd al importe del depdsito es R
La cuarta el incremento al fondo correspondiente al periodo.

En el primer periodo es igual a R




Tl seéundo periodo*es‘igual:> I2+R
Tffa“el tercer periodo es igual a: T 3 + R
En el éltimo periodo es igual a: I n + R .
La quinta columna es el importe del fondo al final del perlodo;’

En el primer periodo es igual a:

: 1
S1=R C (1 4+4) - 1) = R

i
En el segundo periodo es igual a:

' 2
S2=R( (1+4i) -=-1)

i
En el tercer periodo es igual a:

2 B
S2=R( (1+4i) -1

i

En el (ltimo periodo es igual a:

. . o n—-1 L
Sn=R( (1 +.1 ) -1 )

i
Programa para obtener el importe de cada uﬁo:dé;lbs dep631tds de -
la deuda ( R ) y-1la tabla del fondo de amortlzac1on con los s1—=
guientes elementos:
La deuda s )

La tasa » - RRE G W

- : El nimero de depésitos ~ . ~ ( n)




100
110
120
130

140

150

160
170
180
190
200
210
220
© 230

20
‘5250
260

‘,2?0.

280

: ;.290

300
“310
320

PRINT

PRINT -

PRINT
PRINT
PRINT
?RINT
PRINT
PRINT
PRINT
PRINT

PRINT

PRINT

PRINT

PRINT
INPUT

PRINT

INPUT

PRINT
INPUT

PRINT

REM * * FORMULA PARA LOS DEPOSITOS *

LET R

PRINT

PROGRAMA COMPLETO.

" PROGRAMA CON EL TEMA "

" fONDQ DE AMORTIZACION ™

" DE UNA DEUDA

" PARA OBTENER LO SIGhIENTE‘“:-
" EL IMPORTE POR cADA UNO DE 10S DEPOSITOS "
" Y LA TABLA DEL FONDO DE AMORTIZACIQN "

" CON LOS SIGUIENTES DATOS "

v:CON LA DEUDA Es‘DEﬂ$g;S’£;¥: ;; }?fJ,.

" LA TASA ES DE%ﬁ;%Iiii

" NUMERO DE DEPOSITOS ";N

S(S*IN/((1+IXAN=-1)




.30 PRINT

340 PRINT

350 INPUT

. 360 IF A$

" 370 END

380 REM *

%

390 REM
2400‘£IM‘N
410 REM *
420 DIM I
430 REM *

440 DIM R

- 450 REM %

. 460 DIM A

'f;5301PRiNT'
540 PRINT

© sso rrmw

1

-

3*

3*

o

LI

" "520/PRINT -

1100)
;100 )

IMPORTE DE CADA UNO DE LOS DEPOSITOS ES $";R

DESEAS CONTINUAR CONTESTA SI/NO ";A$

'"SI“ THEN 380

PARA LA CONSTRUCCION DE LA TABLA * *

NUMERO DE PERIODOS * #

100 )

INTERES OBTENIDO * #
100 ) ’
PARA LOS DEPOSITOS * #
100 )

INCREMENTO AL FONDO # # -

100 )

FONDO FINAL * %

TwBLA DEL FONDO DE AMORTIZACIO .

PERIODOS INTERESES - DEPOSITOS  INCREMENTO
' OBTENIDOS - FoNDO

"




570
580
590
595
600
610

620

FOR J
N (D)
S (J)
I (J)
R (J)
A (J)

-F (D)

i

[}

[}

If

t0 lev

. AR
* (( 1+i )'T‘J:—l )/i
Uy *I

L&) R S
* (( 1+i‘)4\:(J+i)'—1)/ijlf




92

630 PRINT N (J), I (J), R'(J), A (J), F (J)
640 NEXT J
650 END

RUN

'PROGRAMA CON EL TEMA
" FONDO DE AMORTIZACION
DE UNA DEUDA
PARA OBTENER LO SIGUIENTE
EL. IMPORTE POR CADA UNO DE LOS DEPOSITOS
Y LA TABLA DEL FONDO DE AMORTIZACION
CON LOS SIGUIENTES DATOS
LA DEUDA ES DE $ & 5000
LA TASA ES DE % & .015

.. NUMERO DE DEPOSITOS & 8

"‘]jIMPORTE DE- CADA DEPOSITO $ 592. 9201021’“"““

- DESEAS CONTINUAR CONTESTA_SI/NQEQ}SI‘f':ja,;'_;‘ '




93 .

TABLA DEL FONDO DE AMORTIZACION.

PERIODO

- 65.1202

592.9201

658.0494

INTERESES ~ DEPOSITOS INCREMENTO FONDO
OBTENTDOS AL FONDO FINAL
1 o 592.9201 592.9201 592.9201
2 8.8038 592.9201 . 601.8138 1194 .7340
3 17.9210 592.9201 610.8413 1805.5751
4 27.0836 592.9201 620.0037 2425.5789"
5 36.3836 592.9201 629.3037 | 3064.8827
6. 45.8232 592.9201 '638.7433 3693.6261
7  55.4043 592.9201 648.3244 4341.9506

.5000.00




o5

CONGCLUSTIOTNES

‘Considero que haber realizado este trabajo, auxiliari a los estu-—
dios de la materia, a conocer paso a paso el desarrollo matemitico
de las diferentes anualidades ciertas, pretendiéndo con esto que
se tenga una idea clara y precisa del tema, lo que servird para
entender mejor las relaciones matemdticas que existen entre las
diferentes anualidades ciertas. ’ :

El uso de programas de cdmputo ya sea en BASIC o en cualquier otro
lenguaje, permite obtener resultados rédpidamente, utilizando algo-
ritmos mas sofisticados como es el caso del método de Biseccién
“para determinar la tasa de interés y el nimero de periodos.

Los programas aqui mostrados pueden ser facilmente modificados pa—
ra cualquier problema en particular referente a Anualldades ya sea
en el caso de valores presentes y de montos.v-'

1a 1mportanc1a_de este.trabaJo ‘es que trata dé vincular la teoria
del interés éon el uso del lenguaje de programacidn para obtener
resultados mids expeditos, motivando al alumno-al uso de 1nstrumen—
.tos mas soflstlcados en 1a reallzac1on de’ su. trabajo.
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